

**В диссертационный совет Д 212.248.06
по экономическим наукам
при ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный
университет им. К.Л. Хетагурова»**

Отзыв на автореферат диссертации Кулаковой Надежды Васильевны на тему: «Дотационные бюджеты субъектов Российской Федерации в механизме межбюджетного выравнивания», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Тема диссертационного исследования Кулаковой Н.В. представляется актуальной. Приведу ряд аргументов в пользу такого вывода. Снижение «остроты» разрывов между регионами в их социально-экономическом развитии для обеспечения минимально приемлемого уровня социальной поддержки граждан, безусловно, является одной из задач бюджетно-налоговой политики страны в целом. Действительно, основными задачами межбюджетных отношений являются выравнивание бюджетной обеспеченности тех территориальных образований, где она меньше минимально необходимого уровня (обеспечивающего соблюдение государственных гарантий на всей территории страны), и стимулирование наращивания налогового потенциала, своевременного и полного сбора платежей в бюджет на подведомственной территории, а также рационального и эффективного их расходования.

В данном отношении предпринятое Кулаковой Н.В. исследование дает возможность продвинуться в решении острых проблем снижения уровня дотационности регионов, наращивания их собственных доходных источников и, как результат, повышения их самодостаточности.

Проводя углубленное исследование заявленной проблемы, Кулакова Н.В. фокусирует внимание на взаимосвязанной совокупности ее важнейших компонентов.

Следует согласиться с автором в том, что если в течении длительного временного интервала в территориальном бюджете наблюдается недостаточное количество поступивших доходов, в том числе неналоговых, бюджетная зависимость от дотирования перемещается в хроническую фазу. С каждым финансовым годом такая обусловленность прогрессирует и влечет иждивенческие настроения у региональных бюджетов (С.6)

Указанные факторы несомненно доказывают необходимость глубокого изучения бюджетно-налоговых элементов, которые складываются под влиянием механизма выравнивания бюджетной обеспеченности и квалифицирующего состояние дотационных бюджетов субъектов .

Оценивая новые научные результаты исследования Кулаковой Н.В., на высоком уровне отмечается качество их проработки, осуществленной с привлечением различных информационно-эмпирических ресурсов, что позволяет говорить об определенно авторском приращении знания в данной области исследования. Среди указанных результатов следует отметить научную конкретизацию определения «дотационность бюджета», а также весомую аргументацию рациональности трансформации функционирующей методики выравнивания бюджетной обеспеченности.

Автореферат свидетельствует о наличии в представленной работе существенных прикладных результатов исследования. Выделим среди них весьма ценную классификацию дотационных бюджетов регионов, основанную на степени их обусловленности от размера федерального дотирования для восполнения издержек. Именно, среди таких типов дотационных регионов выделены 4 группы: самообеспеченные, низко-, средне- и высокодотационные (С.12)

К сожалению, формат автореферата не предполагает полного изложения оснований представленной типологизации дотационности, но даже имеющейся информации достаточно, чтобы положительно оценить проведенную автором обширную работу.

Из автореферата следует, что выдвинутая автором цель исследования реализована, поставленные научные задачи решены, работа носит завершённый характер, содержащиеся в ней положения, выводы и рекомендации обоснованы и достоверны, обладают существенной теоретической и практической ценностью.

Работа полностью соответствует научной специальности «Финансы и кредит». Полученные автором результаты проведенного исследования, были изложены и одобрены на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Публикации автора по теме исследования достаточно представительны, отражают выводы и положения работы, наиболее важные результаты исследования опубликованы в рецензируемых изданиях, из которых 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК.

При этом стоит отметить, что не нашли своего отражения в автореферате выводы автора в части осуществляемых мер регулирования выделения дотаций на выравнивание путем заключения соглашений с регионами. Хотелось бы узнать мнение автора об эффективности указанных мер.

Резюмируя результаты анализа автореферата, сделаем вывод о том, что диссертационная работа Надежды Васильевны Кулаковой на тему: «Дотационные бюджеты субъектов Российской Федерации в механизме межбюджетного выравнивания» представляет собой оригинальное и

завершенное исследование, в котором содержится решение важной задачи формирования особой научной теории, отражающей проблематику регулирования межбюджетных отношений и формирования устойчивой бюджетной системы. Указанные обстоятельства позволяют сделать вывод о том, что представленная работа бесспорно выполнена в рамках специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит», а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук, профессор,
Заведующая кафедрой финансов
и финансовых институтов
ФГБОУ ВО «Байкальский
государственный университет»

Жигас Маргарита Герутисовна

«05» октября 2020г.

г. Иркутск, ул. Ленина, 11, корпус 2, аудитория 403
E-mail: gigasmg@bgu.ru
Телефон: +7 (3952) 5-0000-8 (вн. 171)

Подпись	<i>Жигасе М.Г.</i>
	удостоверяю
<i>М.Г. Жигас</i>	ФГБОУ ВО «БГУ»
<i>Мельникова</i>	<i>Мельникова</i>
5	10 20 20 г.

